

拼劲挺足 差距太大



有话就说

“中国孙”在哪里？

文/关 尹

韩国队主帅克林斯曼赛后在被问及相比中国队，他们最大的优势时，说了这样一句话：“我们前面有孙兴慜、李刚仁，后面有金玟哉等一批很有天赋的球员。”

人们常说，足球是圆的，球场上什么可能都会发生。但偶然毕竟是偶然，绝大部分时间，场上还是靠实力说话。看看中韩两队之间的球员对比，就知道想要赢韩国队，只是理论上的可能罢了。

在中国队的后防面前，孙兴慜好像无所不能，一个人击败了一支球队。谁都知道一定要防住他，可就是防不住。而这支韩国队还不仅仅有孙兴慜，23人中光在欧洲踢球的就有11人。仅仅金玟哉、孙兴慜和李刚仁这3人的身价加起来，就是1.3亿欧元，3个人便可以顶13支国足。

中国队呢？武磊从西甲回归中超之后，五大联赛的留洋球员已经变成可怜的“零”。中国队踢韩国队，就像小学生踢大学生，完全不在一个量级上，哪怕拼尽全力，胜算能有几何？

看着韩国队还没怎么使上劲，就轻松蹂躏了国足，给人最大的感慨便是，中国球员还是要走出去，多去看看外面的世界，多去经受欧洲联赛的磨砺。中国足球迫切需要多几个“孙兴慜”，否则差距只会被越拉越大。

11月21日晚，2026年世界杯亚洲区预选赛36强赛C组比赛，中国队主场迎战小组最强对手韩国队。最终，国足0:3主场输给韩国队，按理说算是一场惨败，但现场的几万中国球迷并没有愤怒，甚至表现得颇为平静，或许人们早已默认了这个现实：面对这样的对手，没有丝毫胜算和赢面。

不管你愿不愿意承认，中国足球与近邻韩国足球，已完全不在一个量级上。他们踢的是欧洲体系的足球，而我们依然在为小组出线苦苦挣扎。

几天前，客场2:1击败泰国队，让很多人重新燃起对中国男足的热情与希望。首个主场的球票，17日当晚就被抢购一空。

能不能击败韩国队？能不能拿1分？甚至能不能进一个球？赛前，还是有不少人怀着种种憧憬。开场不过10分钟，孙兴慜的点球便给所有人当头一棒。中国队在反击中也曾制造过一两次难得的威胁，但整体而言，韩国队基本控制了场上局面，他们踢得井井有条、从容不迫。主帅克林斯曼赛后说，他们在下半场浪费了三四次很好的机会。言下之意，要真好好踢，比分远不止3:0。

是的，没有奇迹，中国队还是那支中国队。尽管队员们已经足够拼命，教练的技战术安排也没有多少值得诟病之处。这种整体实力上的巨大鸿沟，已经很难弥补。就好比在拳击台上，蝇量级拳手面对重量级拳手，被KO是注定的结局。

赛前记者在媒体中心拿到一份中韩两队的球员名单，足以清晰地反映出，中韩足球之间的差距到底在哪。

韩国队堪称一支明星队。23人中，在欧洲五大联赛效力的有7人：热刺的

孙兴慜、狼队的黄喜灿、诺维奇的黄义助，是英超球队主力射手；法甲豪门巴黎圣日耳曼的李刚仁，和姆巴佩是队友；德甲拜仁的金玟哉，身价6000万欧元，已跻身欧洲顶级后卫之列；还有效力德甲美因茨的李在城、斯图加特的郑优营……

中国队呢？在武磊结束西甲之旅后，欧洲五大联赛已没有中国人的身影，只有一个效力于土耳其联赛的后卫吴少聪充门面。

让记者感到惊讶的，还有两队年龄的对比。韩国队全是90后，年龄最大的是曾效力于广州恒大的中卫金英权，1990年出生；最小的则是2001年的李刚仁，这名2019年世青赛的金球奖得主，今年刚加盟法甲大巴黎，被韩国国内视为下一个孙兴慜。

而中国队阵中，“89一代”的吴曦、张琳芃、王大雷，以及1988年出生的中锋谭龙，除了王大雷，其余3人都是中国队主力，当晚皆以首发身份出场。赛前一些媒体称，34岁的张琳芃还能踢上主力，“足以说明中国队的更新换代是极其失败的”。

从这样的对比足以看出，中国足球不仅输在了当下，而且至少在未来十年也很难与韩国抗衡。中国队主帅扬科维奇也很为难，他不用30多岁的武磊、吴曦、张琳芃，又能用谁？有几个年轻球员能堪此大任？

本轮比赛结束后，韩国队继续领跑C组，泰国队以净胜球优势暂居第二，中国队排在第三位。B组日本队继上轮以5:0大胜缅甸队，本轮又以同样的比分重挫叙利亚队。I组的比赛，“袋鼠军团”澳大利亚队以两连胜稳固小组头名。

（据《新民晚报》）



中国队球员在比赛后